

学生安全如何保障？啥时能摘口罩上课？

我省教育界人士热议复学工作

中小学校复学是疫情防控期间群众普遍关注的热点问题，教育部门和学校、家长都有话想说。记者了解到，4月7日开始，我省学校将陆续复学。为此，4月1日，省政协教科卫体委员会召开了“做好疫情防控期间复学工作”专题座谈会，教育领域有关省政协委员、省教育厅、省经信厅、省财政厅、省卫健委、中小学校长代表、学生家长代表等，围绕复学工作，表达了各自的担忧，也提出了自己的建议。

□星级记者 汪婷婷

“合理、精准分配口罩等防控物资”

按照疫情防控相关规定要求，返校后须保障教职员工和学生佩戴口罩，每人每天2个，学校要至少储备两周的量。不少家长和教育界人士对此表示担忧：拿高校为例，10000人规模的高校，两周口罩需求量就是28万只，按两个月的防控期限估算，口罩需求量为112万只。这么大的需求量，能供应得过来吗？

省经信厅负责人表示，根据我省目前口罩的日生产能力，按照应对复学所需求的数量提供是没有问题的。但部门在实际调研中发现，有些地方学校存在物资分配不合理、体温枪测量不精准等问题。为此，省经信厅建议，要合理分配口罩等防疫物资，并对物资供应提出了精准要求。

此外，教育界政协委员们建议统筹疫情防控物资供给渠道，如出现大规模学生感染或者隔离问题，政府须有明确保障措施，确保学校防护用品购置不出问题。

“住宿生封闭管理14天后可摘口罩上课”

开学后什么时候能摘除口罩？省卫健委相关负责人表示，对于住宿生来说，入校封闭管理14天后，建议可以去戴口罩上课，“因为相当于隔离了14天，也没有接触外面流动人口，这种情况可以说是很安全的。”其次，该负责人还建议，开学后的第一个假期，也就是端午节最好不放假，“这样可以减少人口的异地流动，也减少和陌生人接触的几率。”

此外，省卫健委还建议，抽调政治意识强、具备过硬的业务素质和工作能力、熟悉学校疫情防控工作的医务人员，作为疫情防控指导员派驻无校医的学校，指导学校科学、有效做好学校学生返校前后新冠肺炎疫情防控工作，守住学校不发生疫情的底线，坚决杜绝疫情在校园内发生蔓延。

对于学生就餐安全问题，教育界人士也有自己的建议。“学生走读的学校，中午其实可以由学校统一配餐，由家长出资，这样避免放学回家路上接触人群。我们合工大附中目前正在为这个做准备了。”合肥工业大学副校长郑磊建议说。

“错峰安排体育活动和体育课”

在合肥幼儿师范高等专科学校校长方东玲看来，复学后的相关政策和要求能否落地是最关键的问题，“比如说健康码，怎么保证家长能如实诚信填写，如有隐瞒的情况，



近日，合肥市蜀山区教体局和消防应急救援大队联合蓝天救援队对全区各校园开展复课前校园消杀活动。

□蔡竹平 刘亚萍 星级记者 汪婷婷



近日，合肥市庐阳消防救援大队长江路中队官兵对合肥市第六中学北校区进行“地毯式”无死角消毒。

□星级记者 黄洋洋

是否有法律层面的处罚？再比如，复学后，按照不超过40人组建临时授课班（一个行政班超过40人的分成两个临时授课班），当所有的学生返校后，学校是否有空间资源去做这件事？”

合肥48中校长刘继红则最担心孩子们上体育课的问题，“体育课到底该不该上？如何上？如果上了，孩子们出汗，出现感冒发烧等健康状况怎么办？”此外，她认为，复学后师生和家长心理上的调节也是很重要的，毕竟从线上到线下教学过渡需要一个适应过程。

为此，教育界的委员们建议，错峰安排体育活动与体

育课，加大各运动设施放置距离，学生运动时保持一定距离。体育课的内容应以增强体质、提高免疫力为主，组织学生自觉进行自我体育锻炼，不组织大型体育活动。

“建议高校继续推迟复学”

根据我省安排，目前是初三高三毕业班率先开学，其他年级不得早于4月20日开学。省政协教科卫体委员会建议，其他年级暂缓半个月视情况而定，然后逐年级分时开学。尤其是高校的复学工作，要慎之又慎，建议继续推迟复学。

教育界人士认为，高校由于全国性流动，风险大，学生密集，教室、宿舍、食堂还不能满足防控要求，不宜仓促开学，只有在疫情彻底控制以后才能考虑学校开学，“可先允许研究生毕业班返校，本科毕业班暂缓半个月看情况，如果没有问题了其他年级再逐级分时开学。”此外，相关的教学工作可以利用假期来完成，对毕业生的工作要做好预案，尽量不影响学生如期毕业。

省教育厅厅长李和平表示，目前，如何保证正常开学，如何保证不发生聚集性疫情，如何保证1000多万名师生的生命安全和身体健康，是当务之急、重中之重，“学生返校复学是全省社会生活进入正常化的一个重要标志。但我们也要清醒看到，疫情防控形势依然复杂严峻，学校作为人员密集场所，学生多、流动性大、社会关注度高，是疫情防控的重点区域和主要阵地，不出问题则已，一旦出现问题就是大事。”为此，教育部门将广泛吸纳建议，完善复学方案，联合卫生健康部门、经济和信息化部门等确保校园防疫安全、学生复学有序进行。

安徽大学四所孔子学院师生同心抗疫 “云”课堂延伸至海外

星报讯(朱雪融 祁庆倩 记者 于彩丽) 隔断疫情，隔不断真情。记者从安徽大学获悉，疫情在全球范围爆发以来，该校四所海外孔子学院师生同心抗疫，并将“云”课堂延伸至海外，教师和志愿者在确保自身身体健康情况下，克服重重困难，坚守岗位，积极有序开展教学活动。

在我国疫情形势严峻期间，安大四所孔子学院——智利圣托马斯大学孔子学院、乌克兰哈尔科夫国立大学孔子学院、阿塞拜疆巴库国立大学孔子学院和白俄罗斯布列斯特国立普希金大学孔子学院及所在大学师生通过捐赠防护物资、录制祝福视频、作诗、作画等形式，为中国抗“疫”贡献力量。

乌克兰哈尔科夫国立大学孔子学院志愿者张影影在收到学校寄送的防疫物资后，激动地说：“感谢母校及时寄来的口罩，这对我们来说

是雪中送炭，让我们深切地感受到了学校的温暖与关爱。”

记者获悉，为全力抗击疫情，四所孔子学院周密安排，积极应对，奏响防疫“同心曲”。为保障各学院教学工作，各孔子学院克服困难，调整教学模式，将“云课堂”延伸至海外。汉语老师们变身“网络主播”，积极主动联系学生开设网络直播课，“云课堂”架起了“教”与“学”的桥梁，学生们的汉语水平得到了有效提升的同时，又增加了一份对中国的敬意。

阿塞拜疆巴库国立大学孔子学院专职汉语教师黄丽一边发送网络孔子学院和中国大学MOOC的课程，让学生在家自学，一边积极准备网络教学。课上，黄老师传授知识，答疑解惑；课下，学生准时提交作业，老师一一进行语音批改。

复学前，别忘为孩子申领“安康码”

合肥市疾控中心指导家长做好复学准备

星报讯(邱向峰 记者 马冰璐) 中小学复学在即，家长要做好哪些准备？昨日，合肥市疾控中心从申领安康码、准备口罩、选择交通方式等方面提醒家长做好复学准备。

合肥市疾控中心提醒，家长帮孩子申领“安康码”时，务必保证填写的健康信息真实、准确。复学前，家长应指导孩子支持学校制定的一系列新冠肺炎疫情防控与应急处置应急机制。自觉接受学校的摸排，如实报告孩子的健康状况和行动轨迹，如在外地、外省，提前14天返回，并自觉居家隔离。复学后，每天预先在家测量体温，体温正常者方可上学，进校时再次接受学校体温检测。有发热等异常症状者要及时报告学校，落实请假，并及时到定点医疗机构排查。

复学前，家长要为孩子准备一次性医用口罩，教会孩子“七步洗手法”和正确的口罩佩戴方法。同时，还要让孩子养成良好的卫生习惯，如勤洗手、课间不聚集不扎堆，就餐时分散就餐、单向隔座、对向错位，自带饭盒；有身体不适等要立即报告老师等。强调孩子上(放)学途中务必做好个人卫生防护。